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ROMA PLANETARIA

Dal 20 al 24 settembre 6° Congresso Internazionale di Scienze Planetarie

Dal 20 Settembre 2010 a Roma si apre un’intensa settimana scientifica per professionisti ed appassionati. Astronomi da tutto il mondo si riuniscono, nella capitale per parlare delle ultime scoperte nel campo della planetologia. L’appuntamento è il Congresso di Scienze Planetarie (EPSC2010)
http://meetings.copernicus.org/epsc2010
Quest’anno per la prima volta l’Italia, ospiterà questo importante Congresso che nelle cinque precedenti si è svolto sempre in Germania, dove è nato: saranno le sale della pontificia Università S. Tommaso Angelico a Roma ad accogliere le nove sessioni parallele, e i più di 700 scienziati impegnati ad animare centinaia di interventi sui pianeti simili alla Terra, sui giganti gassosi come Giove, sulle missioni spaziali e molti altri argomenti affascinanti. 

I protagonisti non saranno solo i pianeti del nostro Sistema Solare ma anche quelli più lontani, corpi celesti che ruotano attorno ad altre stelle diverse dal nostro Sole e che potrebbero ospitare qualche forma di Vita. 

MOONWATCH PARTY

Ma tutto questo non sarà solo per “gli addetti ai lavori”! E’ previsto infatti un ricco programma di incontri per il pubblico.
La “caccia ai pianeti” sarà infatti aperta a tutti già a partire da sabato 18 settembre, alle ore 18 e 30 con l’evento promosso dalla NASA e organizzato dall’Istituto Nazionale di Astrofisica e dall’Unione Astrofili Italiana con l’osservazione diretta del nostro satellite con i telescopi in più di 60 località italiane comprese naturalmente Roma. www.media.inaf.it/moonnight
SAN PIETRO IN VINCOLI – FACOLTA’ DI INGEGNERIA

E tutte le sere, da lunedì 20 a giovedì 23 settembre, grazie alla collaborazione con l’Università la Sapienza – Facoltà di Ingegneria, gli stessi astronomi impegnati nel Convegno potranno parlare al pubblico del Chiostro di San Pietro in Vincoli. Gli argomenti toccheranno le ultime frontiere della ricerca scientifica, dalla ricerca della Vita nello Spazio fino ai crateri lunari sulla Terra.  

Per gli appassionati presentazioni interattive: un Kit della LEGO per costruire la sonda Rosetta - missione sviluppata dall'Agenzia Spaziale Europea e lanciata nel 2004 per studiare la cometa 67P/Churyumov-Gerasimenko e un simulatore di aurore, la Planeterella, che permette di ricreare e visualizzare questi affascinanti fenomeni astronomici. 
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	Nelle immagini, da sinistra a destra: La missione ESA Rosetta, il IT Lego del lander, un dettaglio del lander.
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	Nelle immagini, da sinistra a destra: Un’aurora; lo strumento Planeterella ; Planeterella in azione.


