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EPSC EUROPEAN PLANETARY SCIENCE CONGRESS 2010

19-24 Settembre 2010
Angelicum - Pontificia Università degli Studi San Tommaso d'Aquino, Roma, Italia

 

1° ANNUNCIO PER I MEDIA

 

Il Congresso Europeo di Scienze Planetarie (EPSC) 2010 avrà luogo al Centro Angelicum, sede della Pontificia Università degli Studi San Tommaso d'Aquino, Roma, Italia, da sabato 19 Settembre a venerdì 24 Settembre 2010.

L’EPSC è il principale meeting europeo riguardante le scienze planetarie e riunisce scienziati da tutto il mondo. Il programma del 2010 copre un’ampia gamma di argomenti scientifici che includono i nuovi risultati sul pianeta Marte, i processi d’impatto nel Sistema Solare, l’evoluzione chimica e le prime fasi della formazione planetaria, lo studio delle atmosfere dei pianeti extrasolari, la planetologia comparativa oltre il Sistema Solare, l’esplorazione delle lune di Marte e i recenti flyby della sonda Rosetta agli asteroidi 2867 Steins e 21 Lutetia. 
Per l’EPSC 2010 sono stati presentati più di 900 interventi, tra abstracts, conferenze e posters.

Maggiori dettagli sul congresso scientifico sono disponibili a:

http://meetings.copernicus.org/epsc2010/
 

L’EPSC è un evento dallo stile vivo e interattivo, dove un mix di conferenze, workshops, posters ed eventi per il pubblico creano un ambiente stimolante per il confronto e la discussione scientifica. Una bozza del programma può essere consultata a http://www.europlanet-eu.org/outreach/images/epsc2010_draft_programme.pdf . 

Un programma dettagliato del congresso e degli eventi per il pubblico verrà diffuso entro la fine di Luglio. Qualche settimana prima dell’evento verranno diffuse ulteriori informazioni e pubblicati dei comunicati stampa sugli argomenti scientifici di maggiore interesse (soggetti ad embargo).

L’EPSC 2010 è organizzato da Europlanet, una Infrastruttura di Ricerca finanziata dal Settimo Programma Quadro della Commissione Europea, in associazione con l’EGU, l’Unione Europea di Scienze Geologiche, e con il supporto dell’INAF, l’Istituto Nazionale di Astrofisica, e dell’IFSI-INAF, l’Istituto di Fisica dello Spazio Interplanetario di Roma. 

L’EPSC promuove la conoscenza delle scienze planetarie attraverso una serie di eventi organizzati a Roma dall’INAF.  
Tra questi, 3 conferenze per il pubblico sui temi più avvincenti delle scienze planetarie, organizzate nel Chiostro di San Pietro in Vincoli, la storica Sede della Facoltà di Ingegneria dell’Università degli Studi di Roma "La Sapienza". 
L’INAF realizzerà inoltre una mostra diffusa sul Sistema Solare nei principali luoghi di interesse storico e artistico della capitale.

Infine, la notte del 18 Settembre, per celebrare l’apertura dell’EPSC, nel centro storico di Roma verrà organizzato un Moon Watch Party, una serata di osservazione della Luna. Questo evento, promosso dalla NASA, verrà realizzato in Italia dall’ INAF con il supporto della UAI, l’Unione Italiana Astrofili.

ACCREDITAMENTO MEDIA

 

I giornalisti e gli altri professionisti dell’informazione sono invitati a partecipare al Congresso. La registrazione per la Stampa è gratuita.

Sarà disponibile presso il Centro Angelicum una Press Room con connessione wireless per tutta la durata del congresso - dalle 9 AM di lunedì 20 settembre fino alle 3 PM del venerdì 24 settembre-. 

I professionisti accreditati possono pre-registrarsi online o via e-mail a media.centre@europlanet-eu.org. (la pre-registrazione è gradita ma non necessaria). 

MAGGIORI INFORMAZIONI

 

EUROPLANET

 

L’Infrastruttura di Ricerca Europlanet è uno dei principali programmi (6 milioni di €) co-finanziato dalla Unione Europea nell’ambito del Settimo Programma Quadro. 

Europlanet riunisce la comunità scientifica europea delle scienze planetarie attraverso una serie di attività di collegamento, con lo scopo di creare una cultura della cooperazione nello specifico campo scientifico. Tra le attività di cooperazione internazionale garantite, l’accesso ai laboratori e alle infrastrutture di ricerca europee per le scienze planetarie, l’accesso ai dati online, la distribuzione di informazioni e strumenti software attraverso IDIS, l’Integrated and Distributed Information Service. Questi programmi sono supportati dalle JRA, Joint Research Activities, che sviluppano e migliorano le infrastrutture, i modelli, gli strumenti software e i servizi offerti da Europlanet 

 

Europlanet Project website: www.europlanet-ri.eu
 

INAF

L’INAF, l’Istituto Nazionale di Astrofisica è il principale co-organizzatore dell’EPSC 2010. L’INAF è l’ente principale per lo studio dell’Universo che promuove, implementa e coordina la ricerca in questo settore, sia a livello nazionale che internazionale.

L’INAF è presente in Italia con 19 strutture di ricerca, tra cui l’IFSI, l’Istituto di Fisica dello Spazio Interplanetario di Roma, l’Istituto dell’INAF maggiormente coinvolto nell’evento.

INAF website: www.media.inaf.it
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