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20 ottobre 2011

Festival della Scienza: gli astronauti Nespoli e Parmitano attesi all’esposizione dell’INAF
Alla visita presente anche Simonetta Di Pippo dell’Agenzia Spaziale Europea
Gli astronauti dell’Agenzia Spaziale Europea Paolo Nespoli e Luca Parmitano visiteranno sabato 22 ottobre dalle 19:30 alle 20:30 l’area espositiva allestita dall’INAF nell’atrio dell’ex Hotel Colombia Excelsior in Via Balbi, insieme alla dottoressa Simonetta Di Pippo già direttrice dell’Agenzia Spaziale Europea per il volo umano.   Moderati dal giornalista Luca Tancredi Barone i tre ospiti daranno vita poi, alle 21 nell’Aula Polivalente San Salvatore in Piazza Sarzano, alla conferenza A spasso tra le stelle, introdotta dal rettore dell’Università di Genova, Maurizio Martelli. 

L’astronauta Paolo Nespoli è rientrato dallo spazio lo scorso maggio dopo un periodo di sei mesi sulla Stazione Spaziale Internazionale, primo italiano impegnato in una missione di lunga durata. Luca Parmitano sarà il secondo, dal maggio al novembre del 2013, prima sua esperienza di volo.  
La visita, promossa di concerto da INAF e ESA, rientra nelle iniziative di promozione della ricerca astronomica e astrofisica, sia da Terra che nello spazio. L’INAF ha infatti allestito un percorso che attraversa trecento anni di storia, dal 1861 al 2161, passando per il 2011, dal titolo “Astrofisica 2161, ritorno al futuro”.

L’allestimento prevede tre schermi verticali alti tre metri, che si animano all’arrivo del visitatore proponendo tre notiziari, uno per schermo, su passato, presente e futuro, raccontando come è si è trasformata l’astronomia dall’Unità d’Italia, con la nascita dell’astrofisica, descrivendo quanto stiamo vivendo, in questi anni, dal punto di vista dell’esplorazione dello spazio e della conoscenza delle leggi fisiche che regolano l’universo e proponendo l’immagine scientificamente plausibile di un futuro possibile tra cinquant’anni.

A questi schermi si arriva seguendo un breve percorso segnato a Terra, per poi imbattersi in una serie di modelli di sonde e satelliti che introducono i visitatori all’allestimento.
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